

岁月
流金

母亲晒秋

□江初昕

秋天是收获的季节,各种农作物丰收了,母亲忙里忙外晾晒各种农作物,晒秋的季节也随之到来。在秋阳下,错落有致的房舍和田野里金黄色稻谷,以及湛蓝的天空交相辉映一起,加之晾晒在露台上红黄白的各种颜色,形成了一幅天然的晒秋画卷。

秋收的红最显眼。辣椒的红是鲜红的,每到深秋,母亲都会晒不少辣椒,有整个的小米椒,也不用切开,辣椒蒂也不用除去,直接放在竹簸箕里晒;那种高山土辣椒色泽鲜红,肉质肥厚且辣劲十足,母亲将辣椒洗净后,整篮提到院子里,坐在太阳底下,和邻居边唠家常边切辣椒,暖暖的秋阳下,辣椒的辣味四处弥漫开来,切好后的辣椒整篮晾晒在柴火垛上。还有一种留着做种的辣椒,母亲用棉线穿在辣椒蒂上,然后挂着房檐下。那一串串火红的辣椒在微风中摇曳,像一串串红炮仗似的,喜庆吉祥,成为一道乡村最有生活气息的画幅。红的还有柿子。秋风起,柿子树的叶子簌簌掉下,树上的柿子红彤彤的,像一盏盏红灯笼一般挂上树枝。等到霜降前后,柿子表面隐约有一层盐白色的白霜时,就可以搭梯采摘了。每次上树采摘,应母亲要求,都会留几个柿子在树上。母亲说了,光秃秃的柿子树不好看,留几个红彤彤的柿子在树上便有了精神气。柿子摘下后,连夜削皮,第二天平铺在木板上晾晒。晒几天,柿子便塌陷下来了,变得圆圆扁扁的,皱巴巴的表皮盐白越发的多了。而高粱的红是褚红。一束束割下来,用绳子绑成一小把,放在竹竿或挂着树枝上晾晒。晾晒后的高粱容易脱粒,解开后放在手里一搓,便纷纷落下,再平铺在晒簸上晒,带壳的高粱用来做酒,而那些去壳的高粱母亲磨成细粉,同米粉掺和起来做成高粱粿。

丰收中的黄色应该也是主色调。稻谷的黄是铺天盖地的,稻田上金黄的稻子随风翻滚,收割回家后,一堆堆稻谷像小山似的,母亲拿来刨板拉开,然后用齿耙摊开。午饭后,再用齿耙翻动稻谷,一道道齿痕蜿蜒延伸,稻谷享受着秋日的暖阳。晒上三四天,用手抓起地上的谷子放进嘴里,轻轻一咬,“嘎嘣”一声脆响,说明谷子干了。大豆的黄虽说不是很壮观,但在秋收的季节里是一抹不容忽视的淡黄。地里的大豆拔回家,挂在木头架上晒上几天,就可以打豆了。事先在地上垫上席子,母亲头上系着头巾,坐在小板凳上,手持一根小木棍轻轻地敲打。随着手起棍落,豆荚纷飞,大豆跳跃,宛若是在跳着一支欢快的华尔兹舞曲。打完豆子后,就用竹筛筛去梗叶及豆壳,除去土尘及细末,之后,再平铺在席子上,放在太阳底下晒干,就可以储存起来。黄澄澄的大南瓜刨去南瓜皮,用刀剖开,掏净里面的瓜瓤和南瓜籽,用刀顺着南瓜的形状一圈圈切下,之后,挂在竹竿上,晒在太阳下。南瓜在竹竿上一般晒至两天,晒成蔫不拉叽的样子,从竹竿上收下,切成细丁状后,和米粉辣椒搅拌均匀,煮熟晒干后就是好吃的南瓜干了。

黄的还有玉米、红薯、菊花;白的棉花、萝卜;褐色的山茶籽、板栗、桐油籽。用来晒秋的各种工具齐上阵:簸箕、筛子、竹竿、竹叉、木条板凳、铁皮箱也都搬到院子里照照太阳,以备存放粮食或干货。母亲晒秋显得格外的忙碌,或翻晒拨动,或归仓储藏,抑制不住对丰收的喜悦心情。



秋望 李陶

执行与修行

□徐海燕

晴朗的周末午后,我从南通附属医院门前走过,准备到南通书城去看书。突然听到有一个徐州口音的男子在喊我:“徐法官,你好!”我一愣,抬头见一个黑瘦的卖苹果的老板看着我:“我是袁福文呀,徐法官,你不记得我了?大前年你帮我执行了赔偿款,我在你们法院领款的呢。”我脑子里电光火石般地运转,想起三年前的一件人身损害赔偿案。接着,他塞了两个大苹果给我:“徐法官,你尝尝我家的苹果。”告别后,一路握着这两个红彤彤的苹果,一种成就感弥漫在心间。

一路上,袁老汉与达达绳网厂人身损害赔偿案件执行过程中的种种艰辛,像电影镜头一样从我脑中闪过。袁老汉是徐州市邳州陈楼镇人,农闲时跟着乡里的建筑老板冯亮在外面做瓦木工。2013年7月,冯亮承接了南通市达达绳网厂的车间屋顶防漏整修工程,因没有采取任何防范措施,第二天袁福文工作时从房顶上摔下受伤,被送到医院救治,诊断为颅骨骨折、胸椎多处骨折、肺挫伤、胸腔积液,住院四个多月,冯亮在支付医药费53000元后就消失不出现了。出院后,袁福文躺在出租屋内,面对后期11万余元的医药费和巨额的康复、护理费一筹莫展,突如其来的灾祸瞬间击垮了这个贫寒的农家。袁福文的儿子聘请律师将冯亮和达达绳网厂诉至南通市港闸区人民法院。诉讼过程中,司法鉴定所对袁福文的伤情进行了鉴定,为八级伤残。2014年8月,法院判决雇主冯亮除已支付的53000

元外,还要赔偿袁福文12万元;达达绳网厂将屋面维修工程发包给没有资质的个人冯亮,也未审查冯亮是否具备相应的安全防护设备和生产技术,对承揽人的选任存在过错,应当承担赔偿款102303元。包工头冯亮早已逃之夭夭,2014年12月袁福文向法院申请执行,要求达达绳网厂给付赔偿款102303元。

承接此案后,我发现被执行人达达绳网厂原来是天生港码头生产渔网的集体企业,1998年改制时由原来法定代表人郭建平买下,早已歇业,名下没有任何账户。我前往达达绳网厂调查,发现厂里唯一的财产厂房都是五十年代建造的简易厂房,找到老板郭建平,这个50多岁的女老板哭着说:“厂里已有五六年不生产了,但还要帮几十名工人缴纳养老保险金,目前还欠十几万元。本来想借点钱将漏雨的厂房修好了出租,租金用来缴纳养老保险金的,没想到才开工就出了人摔伤的事故,事故发生后厂里已垫付给申请人1万元,目前确实拿不出一分钱了。”

真是苦瓜结在了苦藤上。在厂里走了一圈,发现虽然厂区破落,但仍有一两处厂房在生产,便带着书记员前往调查,在满是油污的机械厂内找到老板纪延。纪延40岁左右,是生产强化地板的,本地人。面对法官的询问,他仅承认拖欠达达绳网厂2014年的租金3万元。老板郭建平当场指出纪延还拖欠2012、2013年的房租26500元,多次追索他都不给。当着法官的面,纪延不敢再耍赖,承认欠到期房租为

56500元,但提出目前厂里效益不好,好几笔货款未收回,要求分期付款。我当即向他送达了裁定书和协助执行通知书,要求他三个月内付清到期房租。之后我又到另外一家加工厂,找到老板王东,调取了他与达达绳网厂的租赁合同,要求提取到期房租14000元,并向其发出裁定书和协助执行通知书。而租赁厂门口门市部的李开夫妻却不愿意配合,面对法官的调查,夫妻俩承认拖欠达达绳网厂租金25000元。我向夫妻二人宣传法律,释明拒不协助的法律后果,并同意宽限两个月履行,他们方才签了字。

但两个月到期后,所有承租人都推诿称没钱,无法履行。我遂依法裁定追加纪延、王东、李开为本案共同被执行人,并查询了他们的账户,分别提取、扣划了王东、李开账户存款14000元、25000元。而纪延名下却无任何存款,我遂查封他名下的一辆越野车和厂里的所有的生产设备,并通知其到法院谈话,准备对其采取拘留措施。纪延看法院来了真格的,知道再也拖不下去了,称目前厂里效益不好,妻子又患了骨癌,只能变卖设备筹集房租,要求再给其一两个月的期限。两个月后,他将56500元交至法院账户。

至此,经过五个多月的艰难,这个案件终于执行完毕。2015年5月,我通知申请执行人来领款。作为一名执行法官,每年都会办理数百件案件。我想,行善也许不需要车船劳顿前往名山、香烟缭绕,执行法官帮助弱势群体执行到位就是最大的行善修行。

心窗
片羽玉兰
一瓣

花不知名分外香

□丁维香

去年搬了新家,新小区面积很大,栽种了许多花草树木。闲时我喜欢在小区里散步,草木繁盛,空气清新,鸟雀云集,嘤嘤无绝,人于其间,身心放松,神清气爽。有时,走着走着,就有缕缕的花香,直入鼻腔,深吸一口,那香气更加的浓郁,沁人心脾。

一个春日的午后,我在小区里随便走走,满目的桃红柳绿,那叫一个姹紫嫣红。突然,一片粉蓝色的小花撞入眼帘,它们散布在一簇簇墨绿色的草地里,如深邃夜空中的点点繁星,空灵缥缈;又像是一面硕大的碎花印染布,说不出的清澈秀气。走近看,这不是“破破烂烂”吗?儿时乡居,河滩田埂,荒坡沟渠,到处可见它们

的身影。可我一直都不解,这么好看到的花草为什么会叫这么个名字。今天与它邂逅,我决定要把这个问题弄明白。于是用手机拍下照片,上网一查,原来它的名字其实是叫“婆婆纳”,因其果实状若老婆婆针筒而得名。这么多年,我都叫错了它的名字,但喜欢一种花,欣赏它的美丽,陶醉于它的芳香,至于能不能叫得出它的名字,又有什么要紧的呢。

大地上生长着无数的我们叫不出名字,甚至根本就没有名字的花草植物。它们默默无闻,在人们注视不到的角落里,按照大自然的规律花开花落,尽情绽放着属于自己的美丽。我有时候还喜欢到乡野里去寻觅它们的踪

影,各种红的、黄的、绿的颜色的,小花,一年四季都有,那种烂漫、恣肆的美,是人工栽培、整齐划一的单调无法相比的。看着它们,想起青草气息的田野,想起小时候上学的路上和同伴用狗尾草相互嬉闹的情景,好像一下子回到天真快乐的儿时。

“山无重数周遭碧,花不知名分外娇。”(宋·辛弃疾《鹧鸪天·东阳道中》)我爱那些不知名的花儿们,即使“苔花如米小,也学牡丹开。”(清·袁枚《苔》)它们不惧艰难,努力开放,用自己的美丽装点世界,有它们在,哪怕是再偏僻、贫瘠的地方也不会荒芜;也会温暖而美好。我愿做这样一朵小花,不求功名利禄,只留芳香在人间。

灯下
漫笔

大思想家

□刘伯毅

老子,距离我们已经有2500多年了,沧海桑田,他所处的时代已难留下印记,但他的思想仍闪着光芒,而且越来越亮。

就如老子的“道隐无名”一样,老子自身的生平亦是谜。仔细想想,老子是个怪人:神也是也不是,仙也是也不是,人也是也不是,道也是也不是,再认真想想,觉得老子应该是个大思想家。从有限的史料上,我们只知老子曾任过周“守藏室之史”,即主管历代文诂典籍的官,相当于图书馆长。这么个官位,说大不大,说小不小,但对老子这样天然高迈、敏而好学的人来说,当是合适为宜的。

然而大才必遭大难。老子生活的时代,与稍后于他的孔子一样,是“礼崩乐坏”、民危战乱的混乱时代,统治者感兴趣的是扩张疆土。老子主张“治大国如烹小鲜”,自然不能被统治者见容,老子一会儿被免职,一会儿又重新起用,最终老子一气之下,拂袖而去。从此,西出函谷关,隐名埋姓,也给中国历史留下了一个谜团。

老子是道是德是始,是善是朴是慈,他不像造物主把地球分成几个板块,把人类的语言系统打乱,把人类的肤色分成几类,并留下些神谕,埋下一些仇恨的种子,让子孙们相互残杀,血流成河,几千年来不得安宁。老子用自己的方式,去宣传去劝诫去教谕,他当然明白“道”的原味,即就是仁爱、和平的最高状态——无为而治。在老子看来,无为才能有为,在无为的状态下求得人世间的有为的真理。

老子留下的著作叫《道德经》,包含了大量相互辩证观点,认为一切事物均具有正反两面。“祸兮福之所倚,福兮祸之所伏。”认为世间事物均为“有”与“无”的统一,“有”、“无”相生,而且“无”为基础,天下万物生于有,有生于无。书中有许多话主要是对掌权的“圣人”们讲的,偏重于为政之道的论说。清静无为,对于个人而言,是对物欲膨胀的精神节制,对当权者,“无为而治”便是一种施政方略了。老子站在老百姓的立场,要求统治者“简政”,不以诸多繁文缛节扰民,也不横征暴敛,与重礼教排场的儒家主张大异其趣。

老子作为大思想家,留下了许多启迪智慧的名言,让人世代受益。如“知人者智,自知者明”,这句话合起来就是“明智”,真正聪明智慧的人,应该既能正确认识别人,也能正确认识自己,从而付诸行动去改正和弥补自身的不足。又如“知足不辱,知止不殆”,知道满足就不会辱,知道适可而止就不会有危险。人人都有欲望,但“君子思不出位”,不出位,是说有欲望但在范围内,时常不满足,便会受辱,甚至遭遇险情,最终命都不保。再如“难得之货,令人行妨”,意思是稀有豪华的财物,能诱使人行为不端,做出不应该做的事情来。金钱、权力、名誉、美女都是当今社会的“难得之货”,能抵挡得了,取之有度,才能主宰自己,否则就受制于他人,被货物“主宰”,乃至失去自由。

当今社会,物质日趋丰盛,不少人醉心于物质生活的享受,而淡忘了精神追求,常读老子,能让人返璞归真,清心寡欲,从他平和娓娓道来的语句中,我们能感受到老子2500多年来,亲切平等的态度和反复叮咛的人文情怀,让人充分感受到我们祖先的伟大和智慧。